
Aos vinte e três dias do mês de março de dois mil e vinte e três, às dezenove horas, junto 

ao Plenário da Câmara Municipal de Vereadores de Três Palmeiras/RS, reuniu-se o 

Legislativo para a realização da quarta SESSÃO ORDINÁRIA do ano. Invocando a 

proteção de Deus, o Sr. Presidente, Marciano Luis Ecker, declarou aberta a Sessão. Com 

o quórum completo o Sr. Presidente convidou o primeiro Secretário da Mesa, o vereador 

João Adélcio Flores Rigo, para a leitura dos trabalhos que foram apreciados. Constou a 

leitura, discussão e votação da Ata nº 04/2023, aprovada por unanimidade. Constou a 

leitura, discussão e votação do Projeto de lei nº 007/2023: Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a repassar auxílio financeiro ao CONDEST e dá outras providências. o 

vereador Edemar se manifestou quanto ao projeto: sou contra o projeto, mas não contra 

a Brigada Militar. Justifico meu voto contrário ao projeto porque antes do início desta 

sessão tínhamos a presença de pessoas que estão esperando a conclusão das casas no 

bairro Morada Feliz, onde trabalham recebendo um salário que não chega nem a metade 

do salário do brigadiano, pagam a prestação da casa, aluguel, água e luz com salário 

menos de dois mil reais e sustentam a família. Cinquenta por cento da nossa população 

em Três Palmeiras vive com renda abaixo de dois mil reais. Nosso Poder Executivo deve 

começar a olhar de baixo para cima e não de cima para baixo. Como falei, não tenho 

nada contra a Brigada Militar, mas temos pessoas com bem mais necessidade em nosso 

município. O projeto foi reprovado por maioria absoluta. Constou a leitura, discussão e 

votação do Projeto de lei nº 012/2023: Autoriza o parcelamento dos valores lançados 

ou levantados pela fazenda pública municipal, de origem tributária e de prestação 

de serviços, assim como, os débitos de natureza não tributária e dá outras 

providências, aprovado por unanimidade. Constou a leitura, discussão e votação do 

Projeto de lei nº 013/2023: Autoriza a celebração de convênio, realizar despesas, 

abrir crédito especial e dá outras providências, aprovado por unanimidade. Constou a 

leitura, discussão e votação do Projeto de lei nº 014/2023: Autoriza a contratação 

temporária de servidores para suprir necessidade emergencial e dá outras 

providências, aprovado por unanimidade. Constou a leitura, discussão e votação do 

Projeto de lei nº 015/2023: Dispõe sobre a reorganização da política municipal dos 



direitos da criança e do adolescente e dá outras providências, aprovado por 

unanimidade. Constou a leitura, discussão e votação da Indicação nº 03/2023: Que seja 

dada atenção maior a uma nascente que temos no nosso município, localizada na 

Rua Borges de Medeiros, no lote do Senhor Ângelo Saúgo, em memória. Justificativa: 

Gostariamos que o senhor prefeito e o Departamento do Meio Ambiente fossem 

olhar a situação que se encontra a nascente. Encaminhada pela bancada do PDT. 

Aprovada por unanimidade. Em seguida, passou-se para as explicações pessoais: 

Vereador João Adélcio Flores Rigo: Após as considerações iniciais, se manifestou: 

foram a votação e aprovados projetos importantes para o nosso município, destacar o 

projeto de transferência de recursos à Feicat que vamos ter este ano, vejo como importante 

a feira para a divulgação do nosso município. Quanto a minha posição ao projeto de 

auxílio para a Brigada Militar, quero deixar claro que não tenho nada contra a Brigada 

Militar, sabemos da importância dela para o nosso município, atende a nossa cidade, 

Trindade do Sul e Nonoai, fazem um excelente trabalho. Mas a gente parte do pressuposto 

que estamos vivendo um tempo de dificuldade em relação à prefeitura, o vale alimentação 

dos funcionários públicos poderia ser reajustado e tantas outras coisas no meu entender 

teriam mais prioridade. Até comentei de fazermos uma emenda ou que venha do 

Executivo para cá para os policiais militares iniciais que viessem para o nosso município 

que o Executivo pagasse o primeiro ano até que se instalassem e se fixasse, nessa parte 

eu seria favorável. Estou ciente do que a população pensa, volto a frisar que não tenho 

nada contra a Brigada Militar e sei da importância dela para o nosso município. Vereador 

Roberto Ferreira da Luz: Após as considerações iniciais, se manifestou: a respeito do 

pedido de informação que fizemos na última sessão, sobre as casas populares, e hoje as 

pessoas estiveram procurando o nosso presidente e agora a noite estiveram aqui 

conversando conosco. Eu acho certo eles nos procurar e nós vereadores estarmos ao lado 

dessas pessoas. Sabemos que muitos deles pagam o aluguel e mais a prestação. Sabemos 

que teve um probleminha com a empresa que ganhou a licitação e a prefeitura, mas pelo 

que sabemos já foi resolvido e agora vai ser retornada a construção. A respeito do projeto 

de lei sete, que concede ajuda à Brigada Militar e ao CONDEST, conselho que ajuda na 



manutenção da Brigada e a comunidade é beneficiada. Minhas razões de ter votado 

favorável ao projeto e votaria novamente, entendo a votação dos colegas vereadores, as 

colocações a respeito do salário desses profissionais, mas também sabemos que tem 

pessoas que ganham menos e não estão sendo beneficiadas, mas peço aos vereadores e a 

comunidade de nosso município, vocês imaginam o nosso município sem a Brigada 

Militar, sem eles aqui para nos assessorar, nos dar um pouquinho de segurança. Sou 

favorável a ajuda e desde a época do seu Vitório Grando, em memória, foi ele que 

construiu as casas que tínhamos ao lado da Câmara Municipal, eram casas cedidas a esses 

brigadianos, para ajudar eles a ficarem em nosso município. Todo esse tempo as casas 

foram apodrecendo e não receberam manutenção, no meu entender a administração 

municipal nos enviou um projeto semelhante da outra vez porque sempre era ajudado o 

CONDEST e não com ajuda de custo no aluguel e agora veio ajuda de aluguel porque 

essas casas foram desmanchadas e foram doadas. Se tivessem sido arrumadas, eram três 

casas somente e são três brigadianos que residem em nosso município e esses são os que 

estão em Três Palmeiras, os outros estão em Trindade e Nonoai, dá um caso aqui em 

nossa cidade esses estão pertinho de nós. Então, é nesse sentido que sou favorável, não 

se pensa em salário e sim na segurança que a população tem em tê-los aqui e esses 

brigadianos que aqui estão conhecem toda a nossa população, todos sabem quem é o Beto, 

a Maria e o Paulo e eles podem muitas vezes ajudar as pessoas. Um exemplo são as 

carretas agrícolas, não tivemos mais problemas. Entendo os colegas, perdemos na votação 

do projeto de seis a dois, eu e o colega Gilmar fomos favoráveis ao projeto, até lhe 

agradeço colega por ter me acompanhado na votação. Votei favorável e votaria 

novamente porque a comunidade no passar do tempo vão ver que tínhamos razão, no 

momento que perder esses brigadianos que conhecem e virem novatos ou estivermos sem 

policiais, quem vai sofrer com isso é a população, e mil e duzentos reais para o município 

não vai fazer diferença, se o prefeito mandou nós poderíamos ter aprovado, mas entendo. 

Peço desculpas aos demais colegas se a gente falou alguma coisa. Vereador Alcione 

Mateus de Oliveira: Após as considerações iniciais, se manifestou: o projeto sete, votei 

contra, acho que temos que justificar o nosso voto e assumir a responsabilidade, sei que 



amanhã vai ter pessoas me pedindo porque votei contra, não tenho nada contra a Brigada, 

mas acredito que esse dinheiro que seria repassado para eles, como ouvimos pessoas a 

pouco falando a respeito das casas populares, para que seja dado andamento as obras. 

Votei contra o projeto, mas vou cobrar o prefeito onde ele vai investir esse dinheiro, 

quando votamos contra um projeto temos que ter caráter e humildade de assumir a 

responsabilidade. Como falei, não tenho nada contra a Brigada, como os colegas 

colocaram, respeito os vereadores que votaram favorável ao projeto, a nossa Brigada 

Militar faz um ótimo trabalho, não estou votando contra por motivo pessoal. O vereador 

Rigo pede a parte: quero reforçar o que o colega falou, com certeza temos a nossa 

decisão e saímos de cabeça erguida, como você colega acabou de falar não temos nada 

contra a Brigada. Sou um dos que as pessoas menos me pedem a maneira que devemos 

proceder aqui, quatro mil pessoas no mínimo, vai parabenizar o que aconteceu hoje. 

Com a palavra novamente o vereador Alcione: ontem era o Dia Mundial da Água. Hoje 

entrei com a indicação porque os vizinhos do loteamento do Senhor Ângelo Saúgo, em 

memória, nos pediram e estou pedindo ao senhor presidente que converse com o prefeito, 

que vão olhar a situação dessa nascente juntamente com o pessoal do meio ambiente. 

Temos aviso na rádio para economizar água e tendo uma riqueza de água sendo poluída 

pela nossa população. Aquela nascente se for cuidar teremos água potável para o nosso 

município e ajudando muitas pessoas. Vereador Edemar Beutler: Após as 

considerações iniciais, se manifestou: tivemos cinco projetos nesta noite. Quatro 

aprovados e um reprovado. O projeto sete, que estava em estudo nas comissões, do auxílio 

à Brigada Militar, já justifiquei na discussão do projeto o motivo do meu voto. Não tenho 

nada contra a Brigada Militar, a minha análise é outra porque se pegarmos cinquenta por 

cento dos trabalhadores não ganham mais do que dois mil reais. Como os colegas já 

falaram a respeito das famílias que estão aguardando as casas populares para morar, 

muitos pagam estão pagando quinhentos reais de aluguel, trezentos de parcela, água e luz 

e tem que sobreviver do salário deles. Temos que ajudar as pessoas mais necessitadas, 

meu partido já é o partido trabalhista brasileiro, de Leonel Brizola que sempre defendeu 

a classe mais popular, é por isso que estou defendendo os mais pequenos. O projeto doze 



e treze foram aprovados. Este projeto treze que repassa um valor para a ACI, todas as 

feiras municipais todos sabemos que o comércio gasta também e sempre deu prejuízo 

para o município., nunca uma feira deu lucro para o município de Três Palmeiras que eu 

saiba, nem um prefeito falou que deu lucro na feira. Um dinheiro que poderia ser 

economizado num ano difícil como estamos passando, com baixa produção, nosso 

município é essencialmente agrícola, não temos indústria em nosso município, deveriam 

ter pensado mais a respeito deste projeto. O projeto quatorze, dos professores, não 

podemos deixar os alunos sem, são os segundos pais, a secretária de educação veio antes 

da sessão nos explicar, sempre somos favoráveis. Não adianta ter os filhos nas escolas 

sem ter o quadro completo para ensinar. O projeto quinze, do conselho tutelar, sempre 

está mudando as leis então é preciso se adequar a lei pois este ano temos eleições do 

conselho tutelar. Agora vou falar não como vereador, mas como cidadão trespalmeirense, 

estou desiludido com o nosso Executivo porque a quatro anos peço um serviço na minha 

propriedade, mas não foi feito, eu não quero acionar o Ministério Público, senhor 

presidente leve a administração que se não fizeram dentro de poucos dias eu vou acionar 

o Ministério Público e eles vão dar razão a eles ou para mim. Estive comentando em uma 

sessão a respeito dos açudes que foram liberados, vão ver os açudes que foram feitos na 

Cachoeira, não sei se é do lado do partido porque pagar eu falei que pago se forem fazer 

o serviço, ou meu imposto não vale no município de Três palmeiras, vou vender meu soja 

onde, vender em Trindade e pedir uma máquina de lá. Meus IPTU todos em dia, não devo 

um real para o Executivo, será que meu dinheiro não vale, então vou ter que tomar as 

minhas providências. então senhor presidente leve até o prefeito esse meu desabafo, não 

estou falando aqui como vereador, mas como cidadão de Três Palmeiras.  O 

vereador/presidente pede a parte: seu Edemar, não entendi a questão da água, é o que? 

Ah, limpar um açude? Com a palavra novamente o vereador Edemar: no mandato do 

prefeito passado me prometeram a draga para limpar. E o interessante que nesta semana 

estavam fazendo um dos dez açudes que comentei, então pensei que iriam fazer na minha 

propriedade também, mas passaram cinquenta metros longe do serviço. O 

vereador/presidente pede a parte: o senhor fez o pedido direto ao secretário da 



agricultura?  Com a palavra novamente o vereador Edemar: para o secretário da 

agricultura já fiz uns dez pedidos, com o prefeito já umas três vezes, com o vice-prefeito 

também, até no momento que falei com ele, ligou para o secretário. Então senhor 

presidente avisa o prefeito que se não fizerem o serviço no açude vou tomar providência 

como cidadão. Quando fui secretário de obras seu presidente, seu pai estava construindo, 

quantas vezes ele chegava de moto em frente o galpão pedindo uma máquina, uma hora 

urgente, dávamos um jeito e iam fazer o serviço. Agora com o secretário não adianta falar, 

com o prefeito também não então vou achar com quem falar. Vereador Gilmar Antônio 

Boza: Após as considerações iniciais, se manifestou: tivemos cinco projetos, onde quatro 

aprovados e um reprovado, este reprovado somente eu e o colega Betinho votamos 

favoráveis, que é o projeto sete, de auxílio à Brigada Militar. Projeto doze do 

parcelamento das dívidas junto a fazenda pública, quem quitar sua dívida terá isenção de 

cem por cento no juro, projeto muito importante porque sabemos as dificuldades das 

pessoas. Então quem vai pagar à vista não vai ter juro e quem pagar até dezoito vezes vai 

ter isenção de oitenta por cento no juro, importante para as pessoas ficarem quites com o 

Poder Executivo e o mesmo também dessa arrecadação de impostos. O projeto treze da 

subvenção para a realização da feira no valor de duzentos e trinta mil reais, eu acho cinco 

dias de feira muitos dias para o nosso município, três dias ficaria bom e iria diminuir 

bastante esse valor que o Executivo irá repassar. Esse projeto acredito que faltou ser 

analisado pelos organizadores da feira, vai ser cansativo para o pessoal do comércio ficar 

cinco dias expondo porque quem vai visitar vai num dia e no outro não vai, mas o 

comerciante que está na feira, cinco dias vai ser bem cansativo devido o porte de nosso 

município, claro que feiras como a de Não-me-Toque e Esteio é seis dias, é porque é uma 

potência muito grande, seis dias ainda é pouco para eles. Então acho que para a nossa 

feira três dias estava bom e diminuiria o valor que será repassado para a realização da 

feira. O projeto de contratação de professores, esteve conosco a secretária de educação, 

nos explicou muito bem este projeto, a contratação desses três profissionais, professor de 

educação física, educação infantil e currículo por atividade. A secretária falou da 

diminuição do quadro de professores neste ano em relação ao ano passado, este ano 



quinze professores a menos, isso vai trazer uma boa economia para o nosso município. 

um professor de quarenta horas custa na contratação três mil oitocentos e quarenta e cinco 

reais, se serão quinze professores a menos, quanto vai ter de economia em relação ao ano 

passado com essa regularização que foi feita, sou totalmente favorável a este projeto. O 

projeto quinze, da reorganização da politica municipal dos direitos da criança e do 

adolescente, esse é um projeto para regulamentar as leis, Federal e Estadual. O projeto 

sete, do CONDEST, onde seria repassado quatrocentos reais para três brigadianos para 

auxílio na despesa com aluguel. Eu e o colega Betinho votamos favoráveis, aqui cada um 

tem a sua versão do voto, eu sempre voto a favor a esse projeto pela dificuldade de se ter 

policiais, moro aqui antes mesmo da emancipação, há trinte e oito anos, foram construídas 

casas para os brigadianos morarem, para que viessem se instalar em nosso município. Os 

brigadianos são assim, onde tem incentivo eles pedem a transferência para morar, onde 

tem mais vantagem para eles. Temos três brigadianos aqui que estavam recebendo 

quatrocentos reais, eu acho pouco o valor para termos três brigadianos morando aqui em 

nosso município. Não temos mais as casas, se tivessem reformado as casas eles estavam 

morando ali, elas estavam meia ruins, mas dava para reformar, estavam construídas e para 

reformar era bem fácil. Foram desmanchadas as casas, foi concedido ajuda no aluguel, 

tem um brigadiano que mora no meu prédio, não é por causa disso que votei a favor, se 

ele sair de lá como ele falou de pedir transferência para Santa Rosa, meu apartamento não 

fica uma semana sem alugar, não estou votando favorável por esse motivo, votei pela 

necessidade de ter policiais morando em nosso município para uma hora que precisamos. 

Os brigadianos que estão morando em Trindade não estão aqui em Três Palmeiras, 

passamos a noite na brigada a viatura está estacionada ali e se eles morarem em outra 

cidade daqui a pouco até a viatura vai ficar em Trindade e depois não adianta ir atrás de 

brigadiano, ir a Porto Alegre, se quando nós temos eles aqui não incentivamos e não 

demos valor. É tão pouco mil e duzentos reais que não representa nada numa prefeitura 

que tem um orçamento de quase dois milhões. A respeito das casas populares, na semana 

retrasada fomos lá filmar, mandamos um pedido de informação para a prefeitura, ainda 

não mandaram a resposta, mas ao menos sabemos como estão as obras, depois daquilo 



foi dado um ponta pé e a coisa começou a andar. As placas solares mesma coisa, foi 

somente ir ver o problema, trazer para a Câmara que no outro dia a empresa estava lá 

instalando o transformador, tem que dar uma chacoalhada, empurrada para as coisas 

andarem. Vereador/Presidente Marciano Luis Ecker: Após as considerações iniciais, 

se manifestou: quanto a indicação do nosso amigo, vereador Alcione, popular Coruja, 

com certeza me preocupa o fato que aconteceu e com certeza vou conversar com o Poder 

Executivo e o pessoal da Emater e fazer alguma coisa a respeito desta nascente d´água, 

podemos dizer que está localizada no centro de nossa cidade. Onde as pessoas acabam 

jogando lixo, até o colega postou no Facebook, é até vergonhoso o que fizeram na 

nascente d´água, estamos passando por uma estiagem pelo terceiro ano, como pequeno 

agricultor, como os demais colegas que vivem da agricultura e a nossa população do 

interior sabe o que é a falta de chuva. Tudo começa pala nascente d´água onde as pessoas 

vão trancando, esbanjando e principalmente jogando lixo. Acredito que podemos 

conversar com o Executivo e com a Emater e fazer um projeto para cuidar desta nascente. 

Concordo com o que o colega falou e é assim que temos que fazer com que o município 

ande para frente. As casas populares do Bairro Morada Feliz, na sessão do dia quatorze 

deste mês falei também a respeito da situação dessas pessoas, estão pagando aluguel, que 

em Três Palmeiras é em torno de quatrocentos a quinhentos reais e mais a parcela da casa, 

luz e água. Sabemos que se eles já estivessem morando na casa iriam poupar esses 

quinhentos reais. Estamos preocupados, como falei fui na prefeitura e me informaram que 

até final de maio as casas serão entreguem. Hoje pela manhã veio na Câmara uma 

comissão do pessoal das casas para solucionar este problema, então fui novamente até o 

Executivo, falando com o prefeito Magal e vice Sidão que foi feito novo contrato com a 

empresa do Obirajara e essas casas vão ser entregues segundo eles até final de maio, dá 

sessenta dias e eles falaram que irão entregar essas seis casas no dia vinte e sete de maio. 

As outras quatro casas para serem entregues até o final do ano, vamos torcer que a 

empresa consiga finalizar estas casas, passo todos os dias pelo bairro e até o momento 

tem três casas com o coberto. Entendemos o anseio dessas pessoas e a gente também está 

acompanhando. O nobre colega vereador estava meio bravo e com razão por ter pedido o 



serviço do açude de sua propriedade, falou com o secretário da agricultura para fazer a 

limpeza do açude, sabemos que estamos passando por uma estiagem e a água para os 

animais é necessária. Pode ficar tranquilo colega que vou falar com o secretário de 

agricultura e com certeza vão lhe dar retorno porque se já faz tempo o cara não sabe nem 

o que dizer, acho que o colega é a primeira vez que está se manifestando em relação a 

este assunto, os demais açudes que o colega falou tem um projeto de dez açudes com o 

pessoal do estado e vão ser beneficiadas dez famílias do nosso município e quem sabe um 

desses açudes pode ser feito lá ou fazer a limpeza do que já tem. Pode ter certeza que vou 

conversar com o Poder Executivo e com a secretaria da agricultura para solucionar o 

problema do colega. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença 

de todos, convocou os colegas vereadores para a próxima Sessão Ordinária, a ser realizada 

no dia onze de abril, às dezenove horas, e declarou encerrada a sessão. 
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